
  

 
 
 

 

 
 

	
Referat	af	ordinær	generalforsamling	i	Dansk	Selskab	for	Klinisk	Ernæring	(DSKE)	
Fredag	12.	maj	2023	kl.	16.15	–	17.15	
Comwell	Copenhagen	Portside,	Alexandriagade	1,	2150	Nordhavn.	
Referent:	Marianne	Boll	Kristensen	

1. Valg	af	dirigent	

Jens	Rikardt	Andersen	blev	valgt	som	dirigent.	Dirigenten	konstaterede,	at	
generalforsamlingen	var	lovligt	indvarslet.	Generalforsamlingen	godkendte	dagsordenen.		
	

2. Formandens	beretning	

Formand	Christian	L.	Hvas	berettede	om	det	forgangne	år.		Formandens	beretning	sendes	
ud	sammen	med	referatet.		

Generalforsamlingen	godkendte	formandens	beretning.	

3. Forelæggelse	af	revideret	regnskab	og	fastsættelse	af	kontingent	

Kasserer	Jørgen	Wiis	fremlagde	regnskab	for	2022.	Selskabet	har	en	god	økonomi.	Der	har	
i	2022	været	en	mindre	formuetilbagegang,	hvilket	var	forventeligt	grundet	øget	støtte	til	
Nordic	Nutrition	Academy	og	flere	aktiviteter	i	selskabet.		

I	forbindelse	med	gennemgang	af	regnskab	er	der	kort	drøftelse	af	følgende:	
- Ønske	om,	at	selskabet	i	forbindelse	med	Ernæringsugen	giver	medlemmer	mulighed	

for	at	ansøge	om	mindre	beløb	til	støtte	for	lokale	aktiviteter.	Forslag	som	disse	kan	
sendes	til	bestyrelsen	(bestyrelse@dske.dk),	og	plan	vil	blive	drøftet	på	strategidag	d.	
15.	juni	2023.	

- Hvorvidt	deltagergebyr	til	årsmøderne	er	for	højt.	Enkelte	medlemmer	har	givet	
udtryk	for	dette.	Imidlertid	er	gebyret	for	medlemmer	tilsvarende	eller	mindre	end	
den	pris	selskabet	betaler	til	hotellerne.	Årsmødegrupperne	vil	drøfte	deltagergebyrets	
niveau	inkl.	mulighed	for	Early	Bird-pris	ved	tidlig	tilmelding.	

Kassereren	foreslår	uændret	kontingent.	

	Regnskabet	og	forslag	om	uændret	kontingent	godkendes.	

4. Valg	af	formand	

Christian	L.	Hvas	er	genvalgt	i	2022,	og	er	derfor	ikke	på	valg.	

	 	



  
 

5. Valg	af	bestyrelsesmedlemmer	

Bestyrelse	

Læger:	
Gitte	Dam	udtræder	grundet	længste	funktionstid	i	bestyrelsen.	
Lars	Vinter-Jensen	er	på	valg.	
Rasmus	Bojesen	stiller	op	og	Lars	Vinter-Jensen	genopstiller.	Begge	vælges	uden	
modkandidater.		

Sygeplejersker:	
Kirstine	Leth	Hjort	er	på	valg.	
Genopstiller	og	vælges	uden	modkandidat.		

Cand.scient’er:	
Randi	Tobberup	er	på	valg	og	genopstiller	ikke.	
Mette	Straszek	er	på	valg	og	genopstiller	ikke.	
Mia	Bundgaard	Klausen	og	Helena	Dominiak	stiller	op	og	vælges	uden	modkandidater.		

Kliniske	diætister:	
Camilla	Balle	Bech	er	på	valg.	
Genopstiller	og	vælges	uden	modkandidat.		

Suppleanter	

Læger:	
Daniel	Faurholt-Jepsen	er	på	valg.	
Genopstiller	og	vælges	uden	modkandidat.	

Ingen	suppleanter	fra	øvrige	faggrupper	på	valg.	

6. Valg	af	revisorer	og	revisorsuppleant	uden	for	bestyrelsens	kreds	

Revisorer:	
Kurt	Købke	Jacobsen	er	på	valg.	
Er	villig	til	genvalg,	hvis	ingen	andre	kandidater	stiller	op.	Vælges	uden	modkandidater.	

7. Indsendte	forslag	fra	bestyrelse	eller	medlemmer	

Der	er	ingen	indsendte	forslag	fra	bestyrelse	eller	medlemmer.	

8. Eventuelt	

Jørgen	Wiis	roser	formand,	Christian	L.	Hvas,	og	bestyrelsessekretær,	Camilla	Balle	Bech,	
for	deres	store	indsats.	

Eventuelle	forslag	eller	ønsker	til	bestyrelsens	arbejde	i	det	kommende	år	kan	sendes	til	
bestyrelsen	(bestyrelse@dske.dk)	inden	bestyrelsens	strategidag	d.	15.	juni	2023.	



  
 

	

14.5.2023	/	Marianne	Boll	Kristensen,	referent	
14.5.2023	/	Jørgen	Wiis,	næstformand	
15.5.2023	/	Camilla	Balle	Bech,	sekretær	
22.5.2023	/	Christian	Lodberg	Hvas,	formand	
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Formandsberetning 2023  
Dansk Selskab for Klinisk Ernæring 
Ordinær generalforsamling, 12.5.2023 
 
Indledning 
Frie af coronaens skygge har vi haB et år med fysiske møder og god akFvitet. SamFdig har vi 
taget lidt af det vi lærte med fra isolaFonsFden og holdt flere hybridmøder, ligesom de inter-
naFonale møder har givet mulighed for virtuel deltagelse eller streaming. Der har været sta-
bil og solid besætning i bestyrelse og øvrige Fllidshverv. Arbejdet med at implementere 
Sundhedsstyrelsens nye ernæringsvejledning er ved at tage form.  
 
Medlemstal 
Selskabets medlemstal ligger stabilt på den gode side af 400. Det markante fald eBer 2018 
skyldtes oprydning i medlemsdatabasen, der blev synkroniseret med Lægeforeningens liste 
over betalende medlemmer.  
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Bestyrelsesmøder 
Bestyrelsen har holdt virtuelle bestyrelsesmøder følgende datoer 

- 23.5.2022 (konsFtuerende møde) 
- 28.11.2022 
- 30.1.2023 
- 19.4.2023 

Heldagsmøde med strategidag blev aUoldt i Aarhus 6.10.2022. 
 Bestyrelsens forretningsudvalg består af formand, næsWormand og kasserer. FU mødes 
hver 4. Frsdag og løser forefaldende opgaver og koordinerer bestyrelsens arbejde. 
 
Bestyrelsens sammensætning og 9llidshverv 
Formand: ChrisFan Lodberg Hvas, valgt 2020 
Læge: Jørgen Wiis, valgt 2020 (næsWormand) 
Læge: Howraman Meteran , valgt 2020 
Læge: Jakob Burcharth, valgt 2020 
Læge: Lars Vinter-Jensen, valgt 2019 
Læge: Giae Dam, valgt 2017 
Sygeplejerske: Loae Boa Skadhauge, valgt 2022 
Sygeplejerske: KirsFne Leth Hjort, valgt 2019 
Cand.scient.: Meae Nørgaard Straszek, valgt 2021 
Cand.scient.: Randi Tobberup, valgt 2019 
Klinisk diæFst: Marianne Boll Kristensen, valgt 2022 
Klinisk diæFst: Camilla Balle Bech, valgt 2021 (sekretær i bestyrelsen) 
Læge suppleant: Dunja Kokotovic Gellert-Kristensen, valgt 2022 
Læge suppleant: Daniel Faurholt-Jepsen, valgt 2019 
Sygeplejerske suppleant: Pia Søe Jensen, valgt 2020 
Cand.scient. suppleant: KirsFne Guld Frederiksen, valgt 2022 
Klinisk diæFst suppleant: Meae Borre, valgt 2022 
Revisor 1: Jens Frederik Dahlerup, valgt 2018 
Revisor 2: Kurt Købke Jacobsen, valgt 2018 
Revisor suppleant: Johan Wandall, valgt 2020 
ESPEN Council repræsentant Henrik Højgaard Rasmussen 
LVS repræsentantskab repræsentant: Howraman Meteran 
Nyhedsbrev redaktør: Meae Holst 
Øvrige Fllidshverv ses på hjemmesiden, hvor en samlet oversigt ligger under ”Bestyrelse”. 
 
Temadage 
Temadag om ernæringspleje var planlagt Fl 16. marts 2023 på Hvidovre Hospital, men er ble-
vet udsat Fl eBeråret 2023 pga. lavt antal Flmeldte Fl marts-dagen. Vi håber på en lige så vel-
besøgt dag som ved temadagen i Aarhus i september 2021.  
 
Ini9a9vmøder 
Præ- og postoperaFv ernæring, aUoldt 5. oktober 2022 på Herlev Hospital. Hybridmøde med 
50 fremmødte og 60 virtuelle deltagere, hvor flere sad i små grupper rundt i hele landet. Et 
velbesøgt møde med state of the art indlæg og diskussion.  
 
Årsmøde i klinisk ernæring 
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EBer corona-pausen i 2020 skiBede kadencen, så 30. årsmøde blev aUoldt i Aarhus 6. maj 
2022 og 31. årsmøde er aUoldt 12. maj 2023 i København. Årsmøderne er velbesøgte, og det 
lykkes hvert år at lokke førende foredragsholdere Fl mødet og at have gode danske præsen-
taFoner.  
 De to årsmødegrupper agerer selvstændigt og Fl gensidig inspiraFon for hinanden og 
med opbakning og sparring i DSKE-bestyrelsen. Årsmødernes økonomi blev for flere år siden 
lagt ind under selskabet, men de to årsmødegrupper har fortsat separate regnskaber og 
konF.  
 
ONCA konference 16-17. maj 2022 
Med 170 deltagere, godt halvdelen internaFonale, fordelt på paFenter, 
poliFkere, fagpersoner og forskere. Temaet for konferrencen var ”Lige 
adgang Fl Ernæring for alle”. To dage med ernæringsfokus på den store klinge, og fornemt 
trukket Fl Børsen i København af den danske ONCA-gruppe.  
 
Hjemmesiden og sociale medier 
Hjemmesiden www.dske.dk er rygraden og den historiske dokumentaFonsplaWorm i selska-
bets formidling. Tak Fl webredaktør Meae Straszek, der også har koordineret med sociale 
medier sammen med Meae Holst. På LinkedIn – DSKE har lige nu 502 følgere. Facebook – 
DSKE har lige nu 934 følgere. Tak for det.  
 
Legater og priser 
Jens Kondrup Prisen 2022 blev Fldelt Meae Borre. Nutricias forskningslegat gik i 2022 Fl 
Anne Wilkens Knudsen fra Enheden for DiæFster og Ernæringsforskning (EATEN), Herlev og 
GentoBe Hospital. DSKE uddelte tre rejselegater Fl ESPEN. 
 
Nyhedsbrev 
Siden sidste generalforsamling har 7 nyhedsbreve fundet vej Fl medlemmerne. De ligger alle 
på hjemmesiden.  
 Redaktør – tak Fl Meae Holst.  
 Klummen – tak Fl Jens Rikardt Andersen, for alFd at finde studier, man kan tænke over 
– og for at udlægge teksten. 
  
ESPEN kongres, Wien, 3-6. september 2022 
Omsider igen en kongres med fysisk deltagelse! I alt 3.980 deltagere fra hele verden. Temaet 
Eat and Move blev bl.a. udfoldet af Luc van Loon, der holdt hovedforelæsningen – og utvivl-
som har taget nogle af hovedpointerne med Fl DSKE-årsmødet i 2023. 
 
Ernæringsugen 2022 
EBer at have stået for kongressen 16-17. maj overgav ONCA stafeaen for er-
næringsugen Fl DSKE. Ernæringsugen blev markeret i lidt mindre format end 
Fdligere – og må fremover finde en mere fast form.  
 FyraBensmøde, Herlev Hospital, 2. november 2022. En velbesøgt eBermiddag med et 
præg af workshop, da de omkring 90 deltagere deltog meget akFvt i debaaen. 
 Temadag, Roskilde, 3. november 2022. I et samarbejde mellem DSKE, ALMU, ONCA og 
Roskilde Kommune var deae arrangement af mere poliFsk karakter, og med fysiske rammer 
ude i det kommunale landskab – bestemt et eksempel Fl eBerfølgelse. Med 160 deltagere og 
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et, for DSKE, utradiFonelt poliFsk program, blev ernæringstemadagen i Roskilde en succes. 
Mange nye ansigter, livlig debat, sparring om prioritering og implementering. 
 
DSKE kliniske retningslinjer 
Ved årsmødet i klinisk ernæring 2022 blev DSKEs arbejde med kliniske retningslinjer skudt i 
gang. En bredt sammensat styregruppe koordinerer arbejdet. Første retningslinje bliver om 
refeeding syndrom, og retningslinjen er skrevet af en tværfaglig gruppe fra hele landet. Dis-
kussion på velbesøgt iniFaFvmøde 22. marts 2023, med ca. 50 Flstede og 75 virtuelle delta-
gere.  
 
Alliancen mod underernæring (ALMU)  
ALMU blev genoplivet i 2021 og ambiFonsniveauet justeret. Sekre-
tariatet i Landbrug og Fødevarer med Charloae Bach Laurents som 
prakFsk tovholder og Per Olsen som bagstopper er en solid base, og 
Kost og Ernæringsforbundet leverer solide input. ALMU kan være en 
vej Fl påvirkning af de poliFske diskussioner og beslutninger. Det skete bl.a. ved et åbent brev 
Fl regeringen og de sundhedspoliFske ordførere om betydningen af en systemaFsk indsats 
mod underernæring. Og det er et netværk, som rækker langt ud. 
 MedlemsorganisaFoner i Alliancen mod Underernæring i 2022 (alfabeFsk): Arla Foods, 
Dansk Erhverv (brancheorganisaFonen for Fødevarer Fl særlige Medicinske Formål (FMF)), 
Dansk Selskab for Klinisk Ernæring, Dansk Selskab for PaFentsikkerhed, Dansk Sygeplejeråd, 
Danske Tandplejere, Danske Ældreråd, ErgoterapeuWoreningen, Foreningen af Kliniske DiæF-
ster (FaKD), Forbundet for Offentligt Ansaae (FOA), Kost og Ernæringsforbundet, KræBens 
Bekæmpelse, Københavns Professionsskole, Landbrug og Fødevarer, Landsforeningen af Klini-
ske Tandteknikere, Sundhedsstyrelsen, Ældresagen. 
 
Lærebog i klinisk ernæring 
Den kommende 6. udgave af lærebogen i klinisk ernæring har været under revision, ledet af 
en seks personer stor redaktørgruppe med base i DSKE: ChrisFan Lodberg Hvas, Giae Aarøe 
Dam, Henrik Højgaard Rasmussen, Jørgen Wiis, Marianne Boll Kristensen, Palle Bekker Jeppe-
sen. Det færdige manuskript er afleveret Fl Munksgaards Forlag 30. marts 2023, og bogen 
forventes udgivet i september 2023. Vi glæder os! 
 
Sundhedsstyrelsen 
Det væsentligste dokument fra Sundhedsstyrelsen inden for er-
næringsområdet udkom lige op Fl sidste årsmøde i maj 2022: Vej-
ledningen om opsporing, behandling og opfølgning af personer i underernæring. 

DSKE deltager i følgende igangværende arbejdsgrupper i Sundhedsstyrelsen:   
- Arbejdsgruppe for revision af pakkeforløb for kræB i spiserør, mavesæk og mavemund. 

Hendrika Adriana Linda Kieviet repræsenterer DSKE i arbejdsgruppen. 
- Arbejdsgruppe for revision af pakkeforløb for lymfeknudekræB og kronisk lymfaFsk leu-

kæmi. Jens Rikardt Andersen repræsenterer DSKE i arbejdsgruppen. 
- Arbejdsgruppe for revision af pakkeforløb for kræB i tyk- og endetarm. Jakob Burcharth 

repræsenterer DSKE i arbejdsgruppen. 
- Referencegruppe vedr. udarbejdelse af anbefalinger for tværsektorielle forløb for men-

nesker med spiseforstyrrelse. Susi Pedersen repræsenterer DSKE i referencegruppen. 
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- LKT (læring og kvalitets team): Kvalitetsteams - LKT: Akut kirurgi. DSKE har repræsen-
tant i udvalget, og Rasmus Bojesen (Herlev og GentoBe Hospital) har erstaaet Jakob 
Burcharth. 

 
Netværk 
ALMU og ONCA-Danmark er omtalt ovenfor.  
 NARNUCA er et naFonalt tværfagligt forskningsnetværk for ernæring ved kræBsyg-
domme. DSKE formidler kontakt Fl NARNUCA, der har knap 100 medlemmer. 
 Erfa-gruppe for kommunale kliniske diæFster og ernæringskandidater støaes økono-
misk af DSKE. 
 
Nordic Nutri9on Academy 
Et nyt hold deltagere afsluaer i 2023 det 3-årige forløb, hvor DSKE overordnet støaer forlø-
bet og har formidlet rejselegat fra Nestlé, så de 10 danske deltagere har mulighed for refu-
sion af udgiBer Fl rejse og ophold. Vi håber at deae vigFge iniFaFv kan medvirke Fl en yderli-
gere styrkelse både af det nordiske samarbejde inden for klinisk ernæring og indsatsen mod 
underernæring i Danmark.  
 
Økonomi 
Selskabet har en sund økonomi og ganske beskedne udgiBer. De fleste midler bruges på med-
lemsakFviteter. 
 
Ændringer i bestyrelsen 
Ved generalforsamlingen 12. maj 2023 udtræder Giae Aarøe Dam, Randi Tobberup og Meae 
Straszek af bestyrelsen. Tak for solid indsats. Vi ved, at I forbliver tæt på selskabets akFvite-
ter.  
 
Et blik mod frem9den 
Udfordringerne med at sikre hvordan den reae ernæring når frem Fl den rigFge paFent og 
medvirker Fl forbedring af de kliniske forløn, er langt fra løste. Jeg håber at vi i i det kom-
mende år kan fortsæae de strategiske indsatser i selskabet såvel som de daglige opgaver. 
Blandt de mange opgaver, vi kan tage fat i, vil jeg fremhæve: Større synlighed på sociale me-
dier, bredere repræsentaFon i selskabet Fl afspejling af geografi, faggrupper, specialer, un-
derstøae kliniske studier. 
 
Afslutning 
Tak for at jeg må være formand for et selskab med mange gode kræBer, forankret i en bred 
sammensætning af faggrupper, organisaFoner og regioner. Jeg synes vi formår at fordele op-
gaverne, så alle kan være med, og samFdig nå meget af det vi gerne vil.  
 
 
København, 12. maj 2023 
 
 
Chris9an Lodberg Hvas 
Formand for DSKE 


